Legyenek az AD,BCD;y szabalyos 0tszog megrajzolt atloi AB és AC, a BC oldal f6lé szerkesztett szabalyos
haromszog 0j csucsa Ds. A szabad D, Ds, D3 csicsok valoban Osszeérnek egy D pontban, a gila létrejon. Ugyanis
mindhérom folhajtott lap egyenld szart haromszog, és széruk egyenlé az adott 6tszdg a oldalaval; masrészt a szabad
cstics a hajtdsvonalnak az alapsikban levé felezd mer6legese folott fordul el, pl. Dy legfoljebb az AB-re vett D)
tiikorképéig, e 3 felez6 merdlegesnek van kozos pontja, az adott 6tszog O kbzéppontja, és ez rajta van mindharom
D; D} szakaszon (i = 1, 2, 3), hiszen OAB< = OAC< = = BAC</2 = 18° < 36° = BAD;, és OBC< = 54° < 60° =
D3BC.

2. dbra

Az alapharomszognek a BC' = a hosszu alapélhez tartozé m magassaga egyben az 0tszog szimmetriatengelye, ebbdl

a t alapteriilet
2 2
m = gtg72°, t = (g) tg72° = %\/5+2\/3.

Legyen az 6tszog AB atloja d, ennek felez6pontja F. Ekkor az ABD oldallap magassaga, ennek az alapsikon levé
vetiilete, majd a gula magassaga

d d d d [5—2V5
DF:_ O:_ —2 F:— lo:_ S
5 1836 2\/5 Vs, O 5 1818 2\/ =
d
DO = +\/DF? —OF2 = —\/5— 2V/5.
NG
Végiil a d atlo és a keresett V' térfogat:

a a
d= 2cosT2° 5(\/5+1)’

a? a V5+1 a’
P RAREICIE NG VE-2vh= 2 (VE+1) (~a®-0,135).
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Megjegyzések. 1. Mindegyik felhasznalt szogfliggvényeérték levezethetd pl. sin 18°-bol, ez pedig abbol adddik, hogy
ha az a alapu, egyenld szaru haromszog b szarai kozti sz6g 36°, akkor az alapon levs egyik szog felezGje két egyenl szara



haromszogre bontja a haromszoget és koziiliik az alapra tamaszkodé haromszog hasonlé az eredetihez: (b—a) : a = a : b,

és ebbdl
() +()-1m0 s ==

(a méasik gyok negativ). PL.
V10+ 25
sin 72° = cos 18° = /1 — sin? 18° = 0 +
V10 +2 5
te72° = ;1 ,/3+\f 5+ 2v5.

2. Akik ismerik az un. Ptolemaiosz-Diirer-féle eljarast adott korbe irt szabélyos tizszog és 6tszog oldalanak szer-
kesztésére, észreveszik, hogy gulank magassaga egyenld a kiindulasi 6tszog koré irt & korbe irhato szabalyos tizszog
a1o oldalaval.

AI'

3. dbra

Valéban, a mondott eljarésba vesszilk k-nak OA sugarara merdleges LM atmérGjét,és az OM sugar N fele-
zépontja koriili NA sugara korrel metssziik az OL sugarat P-ben. Ekkor ON = r/2, AN = r/5/2 és igy PO =
r(\/g —1)/2 = 2rsin18° = ajg, masrészt AP = a5 = 2rsin36° = 4rsin 18° - cos 18°, ugyanis az el6z6 megjegyzés

szerint
2 3 - \/5 3 + \/5 2
r . =r
2 2 ’
igy pedig valoban a2 = a3, +r* = PO* + OA? = AP?, ennélfogva a PAO derékszogii haromszog egybevago gulank
DAO haromszogével: mg = OD = = OP = aqy.
Meglatasunk alapjan a térfogat kiszdmitasaban egyszertisodés adodik:

ai —ajy = 4r’sin® 18°(4cos® 18° — 1) =

2
V= %tmo = %(adsin 72°) - a0 = %l +(2a108in72°) = 12d o (\/_—i— 1),
ha ugyanis a k-ba irt szabalyos tizszdg harom egymaés utani cstcsa B, A’, C, akkor BA'C'<t/2 = 72°, és mint a tizszdg
legrovidebb atloja, as = BC = 2BA’- -sin(BA'C</2) = 2a10 sin 72°.

3. A fentebbiekhez hasonléan lehet megmutatni azt is, hogy az N (N A) kor és az LM egyenes masik metszéspontjat
Q-val jelolve AQ = AB az 6tszog d atloja, egyszersmind a tizszog 4 oldalat athidalo atlojanak hossza, OQ pedig a 3
oldalt athidald atlo hossza.

1Lasd 1472. feladat, K. M. L. 34 (1967) 19. o.; 1213. feladat, 27 (1963) 20. o.



